

走小路的人

你走在大路上想到的事,大多数人都想到了;你穿越在小径想到的事,别人却不容易发现。因而,你获取的成功率就非常高。可是,我们谁愿意放着平坦的大道不走,而去走那些布满荆棘的羊肠小道呢?事业的拥挤出现了,危机便产生了。

人人都觉得可行的事,往往都不可信;人人都觉得没有希望的事,奇迹每每就会发生。这就跟寓言所讲的“龟兔赛跑”是一样的道理。现实生活中,你不会想到乌龟会跑过兔子,可是结果恰恰就是这样,乌龟跑到了兔子的前面。

打猎的人喜欢选择无人行走的野径,因为最珍奇的猎物常常出没在没有人烟的地方;智者的思维方向,喜欢选择经过论证的安全道路向前摸索前行,因为有保障的准备,可以减少不必要的损失;然而,有时傻瓜的思维方向,却在异想天开,奇怪的是,最有价值的果实,时常会结在异想天开的果树上。

当你被挤到小路上,备受生活的冷落,这是值得庆贺的事。我们必须明白,淬过冷水的刀剑才格外坚硬锋利。一时被淘汰出局,并不是坏事。重大的使命是赋予给那些一次又一次

次被屈辱打倒过的人的身上。也许你脚下的小路,正是你人生的一条底线,如果你有勇气超越自我,这条底线便会成为你人生的一条新的起跑线。

思维的小路是寂寞的。立志要从小路摸索前行的人,首先要耐得住寂寞。你所有对人生的怀疑和期望,都是在寂寞崩溃的时候产生的。寂寞是一个巨大的思维空间。在这个空间里,你是在和自己对话,你只有在真正战胜你自己的时候,才是最伟大的时刻。

走捷径并不一定是什么坏事情。捷径会给我们赢得机遇时间。在第一时间截获你所向往的机会,这是你智慧的先觉。人生是需要这样的先觉。但不要一味依赖捷径的坦途。在你超越别人的时候,你还须审视捷径带来的负面效应。捷径虽然缩短成功的距离,但同时也缩短了我们与失败的距离。

最先转红的果实往往都是生长在你够不着的地方。所以诱人的果实虽然你能够看见它,但不能轻而易举得到它。要得到它,我们就得小心翼翼迂回到最接近它的树枝丫间的距离,这样迂回的战术,是我们能够

取得成熟果实的有效方法。

有时小路也是十分拥挤的。这就好比上山的路只有一条,谁都希望攀登登上高峰,但眼前只有一条路。这时我们要学会放弃。不要拥挤在一条道路上去寻找玫瑰。每一个智慧的山峰不仅仅只有一条道路是通向高峰的。要懂得从最险要的关口去探索上山的新路。我们要记住,智慧老人手里最有分量的宝藏,是留给经历苦难最多的那些攀登高峰的人的。

小路是充满魅力和想象的。它是一条蜿蜒在你另类思维中的一条幽径。幽径旁边的青草和树木是有语言的,当你一个人静思的时候,周围的一切会变得宽广博大起来。

一滴水虽然渺小,放在手心里,它很快就会蒸发掉。而融入大海中,它即刻便会与汹涌的海浪沸腾起来。我们选择的思维小路,只是一种行为方式,目的是要在内心产生出更为广阔的大思维、大智慧。要有溪流奔向大海的夙愿,要有滴水融入海洋的智慧。渺小的事物在智者的眼里会变得博大起来;博大的事物在愚者的眼里会变得渺小起来。

小路的思维不是每一个人都能够负载得起的。它首先是捷径,因为捷径容易使人变得懒惰;其次它不是你熟悉的路径,因为你熟悉的路线别人也一样会用其他的方式得到;它应该是一种创造,应该是由一种逆向思维穿越我们从未料想到的轨道。

摘自《心静自然凉》

现在回想起来,以前我还算孝顺、还算宽容。那一年母亲来学校看我,她在整理我的床铺时不小心打翻了水杯,弄湿了被褥。母亲小心翼翼地收拾着,还不停地向我道歉。我不忍心责怪她,说:“没事的,一瓶水而已。在这个世界上,没有什么能比得上母亲对我的爱重要。”母亲为此一天都心神不宁,我不停地开导她。

从此,每年我生日她都会提起这件事,她总说,我是她最心疼的女儿。而现在,母亲没犯错,我竟如此气急败坏。

我曾经的宽容呢?现在都给了谁?

为什么我们总能对朋友善良而仁慈,却对家人那么冷漠?难道说因为血脉相连就可以忽略那份爱?

忽然悲从心来,我想我不能再这样错下去,我必须向母亲道歉、我必须找回曾经的宽容!

摘自《齐鲁晚报》

一点风的智慧

小镇上开了一家烤鸭店,不论斤卖,每只18元。我常常路过那家小店,但只是逢年过节,或者家里来了客人,我才会买上一只。这个店里的鸭子味道不错,香酥可口,但是生意却不是太好,看样子仅能维持现状。

没过多久,我在新开发区买了住房,全家搬迁到了这里。新城区居然也开着一家烤鸭店,每

只也是18元。有次家里来了客人,我特意赶过去买,没想到这家烤鸭店门口排着长长的队伍。我挤到前面,鸭子已经卖完了。老板温和地对后来的几个人说:“要等一个小时才能出炉。”“生意真好。”我微笑着称赞老板。后来我又特意去买来品尝,感觉味道和老城区的味道差不多,没有特别的地方。

心痛和心动

假期回加拿大看望父母,在飞机上,邻座的一名中年女士跟我聊起了她的婚姻:“结婚了十多年,我再也不爱了我老公,我决定要离开他!”

她说话时面无表情,神色凛然。

为什么呢?我小心翼翼地问。她顿时火气上冲:“结婚以来,他要不出差,要不就不加班,成天不见人影,一星期回家吃晚饭的日子只有一两天。”

她继续说:“昨天我实在火了,插着个腰在门口问他,咱们家儿子现在念几年级,结果他居然答不出来,真是岂有此理,这么不顾家的先生,我怎么能再忍受?”

我想到她刚刚提到过,当初两人可是爱情长跑好多年才结婚,不禁感到好奇:“那当年是怎么决定要嫁给他的?”

一提到当年,她脸上的线条就有了变化,陷入往日甜蜜时光的回忆中:“当年我看他挺上进的,很有事业心,想说他应该衣食无忧,谁想到结婚之后他居然变了,变得这么不顾家!”

听到这儿,不禁令人心生感慨,这又是一个“心动变心痛”的爱情故事。

多年来我听过无数的爱情故事,因而悟出了一个重大道理——

“许多人离婚的原因,也正是他们当年结婚的理由”。

拿这位女士的故事作个例子吧!仔细想想,这个老公真的大有改变吗?恐怕不然,他同样的行为,老婆在结婚前认为是“有上进心”,然而在结婚之后,就被认为是“不顾家”了,对吧?

所以许多时候,真正改变的其实不是对方,而是我们看待对方的角度。

聪明的爱情高手清楚地明白,凡事有其优点面,必定也有其相对的缺点面。婚姻的迷思之一,就是我们在婚前往往只见其优点面,而婚后,就只看到这些优点所带来的负面影响。

一位刚和女友分手的男性友人告诉我,他的前女友太爱乱花钱,根本就是挥霍无度。问他为何当初喜欢上她,他不假思索就回答:“因为她很漂亮,懂得打扮自己”。

发现其中有趣之处了吧?正是因为女孩很懂打理自己的外形,所以才需要常花钱。仔细想想,这不正是同一件事吗?呵呵!

所以一不小心,两人牵手的理由,就会成了分手的借口,而当初令人心动的个性,也就成为日后让人心痛的德性。

这样的例子其实不胜枚举。一个人若“勤俭”,也可能就

其大,两家烤鸭店生意好坏的道理很简单,老城区的烤鸭店和其他店一样,都是在卖烤鸭,而新城区的烤鸭店在烤鸭箱前多放了一个风扇,这样,在做烤鸭的时候,烤鸭散发的香味被风吹得整条街道都是。闻到的人自然被勾起了食欲,本来没打算要买烤鸭的,路过这里也会捎一只回去品尝。

过了几天,我再去买的时候,新城区的烤鸭已经涨到了20元一只,前来购买的人依然很多。

有时候,生意的好坏只需要一点风。

摘自《思维与智慧》

会有些“憋门小气”。

如果他“懂得照顾别人”,换个角度看,就变成“啰嗦唠叨”的讨厌鬼。

哈!这么一想,不就豁然开朗,原来在感情中有许多的不满,其实都大可不必,与其把责任怪罪给对方,不如花点时间想想自己,为何当初欣赏的眼神不再,而换上了挑剔的目光。

有些人则是懂得把这个原理运用得当,反将心痛变成心动,创造出爱情的甜蜜。

一位台湾女友在三十五岁时找到了论及婚嫁的对象,这名男士上有高龄老母,下有四位弟妹,而他又坚持婚后要和全家人同住。她周遭的朋友一听,个个都大喊不妙,劝她再仔细想想,是否要嫁这个“长不大的儿子”。

然而她却有着不同的看法:“这么孝顺的男人,一定会是个好爸爸”,于是她兴高采烈地披上嫁衣,嫁给这名在她眼中是“具有家庭观念”的男人,而婚后每当先生选择听妈妈的建议时,她也会自我调适,而改变对先生的态度:“没问题,能帮你一起照顾家人,我很乐意配合!”

所以,另一半究竟是讨人怜,还是惹人厌,其实跟我们自己最有关系,取决于我们看待对方的角度。如果只挑毛病,再怎么优秀的另一半,都会成了惹人厌的伴侣;若你决定多看优点,那另一半立刻就变得魅力十足而讨人爱怜。

在爱情中懂得欣赏,你我就能不再心痛,而能时时心动!

摘自《新民晚报》

非常男女

绿提子

得知他来这个城市开会,她怔了一下。

是他先发的短信,试探地问:你还好?

她没理。这样的短信,谁知他是谁?她亦没有闲情再看世景戏——儿子正读绘画班,还要去接;婆婆还在医院里输液。

又接一条:你已经忘记了我。

俨然太抒情,她根本不理。如果放早年,一定耍理的,年轻时把恋爱当饭吃,不恋爱似乎无事可做。

电话终于响起,那边的人说:是我,我在你的城市。

你是谁?她并未客气,因为戴上手套要去接孩子了。

他自报家门。她征在门口,脑中轰轰烈烈地响着千军万马一样,第一反应就是:我请你吃饭。

世俗男女多年重逢,最俗的就是吃饭,好像也只有吃饭。定了时间地点,往家里打电话。说单位加班——为什么要说谎?为什么?她知道一切在接到这个电话时就改变了。

是她旧日恋人。

大学里曾经刻骨铭心的恋人——四年。足够刻骨铭,蚀骨的深情全给了她。那年那月,宿舍里比他小的都叫她嫂子了。

然而然而。

真实的真实总比爱情坚硬。两个人各自回到自己的城市。从此不相往来——不是不恨他,曾经什么都给了他,到最后劳燕纷飞。

她到旧日恋人分手,最好的方式是永不来往,免得想起时伤痛,但此时此刻,心里居然是一片柔软,她居然没有听出他的声音——连声音都会变老。

是早春,春雪飘荡着,脚下有些许泥泞,她特地跑到水果店买绿提子——她仍然记得,他当年最爱吃新疆产的绿提子。

怎么会忘记?他有多少根睫毛她都一清二楚,那时他馋,富家子弟的游手好闲全都有,却偏偏喜欢他那个劲儿,他早早把一个月饭费全花完,想吃提子,让她去买。央求着:呀,去给我买提子,你最爱我,一定舍不得不给我吃。

也正下雪,深一脚浅一脚去买绿提子,牛奶绿提子。又甜又凉。冬天吃提子的人,真是奢侈。

买了回来,一粒粒送到他嘴里,他喃喃:亲爱的,你真好。更奢侈的是,他让她先吃到嘴里再喂他。想想就爱到发了狂——年轻时的疯狂,到现在想起好似旧电影,旧到以为是别人的事情——自己果真那样年轻过吗?

见了面,两下都怔住了。

老了呀。少年子弟的飘逸没有了,她还在商场买了件新衣换上,但仍然难掩老态,当下有些许心酸,她以为他会轻轻拥她,却没有想到是握手,官员一样,轻轻一握,然后笑着说:胖了呀。

的确是胖了。从前50公斤不到,现在足有60公斤了。她招呼服务员。点菜,好像吃菜喝酒能填补一些东西——能填补什么呢?

居然没有追忆似水流年。

说的都是些柴米油盐,孩子几岁?学习如何?对方爱人在哪里?一年的收入多少?买了什么牌子的车?这是多年后的恋人相见,很明显,他过得不错,有着小富即安的表情,腕上是不劳力士,她虽然也属小康,但真的不如他,因为他轻描淡写地说一个手下去年给了他一个包,放了几

个月,直到有一天打开才看到,是30万块钱。

那只是一次,收了人家30万块,他又接着说,又加了些钱,买了一辆奥迪A8——对了,你会开车了吗?

她轻轻摇头,不会,她这次见他,还是骑自行车来的。

学学吧。不错的。

他又接着说,后来我爱人也学会了,我给她买了一辆本田,自己的女人,不能开得太太,是男人的脸面……她真听不下去了,几乎要拂袖而去——原来一切成了过去。他见她,不过是来炫耀他今日的得意与财富。

那包里小小的一挂可怜绿提子,还用得着吗?

幸好接了一个电话。

是她的老公,问她要不要吃新出锅的糖炒栗子。她从前总嫌他过于麻烦,什么事情都要请示,但这一刻,她欣喜而感动地说,要要,我马上就回家做饭,你等我。

饭只吃了一半。实在是吃不下去了,所有恶俗男女见面无非两种结果,一是旧梦重圆,二是往事不回首,再见如同嚼蜡。显然,她属于后者,真后悔给他提供了这样显摆的机会。

告别的时候谁也没说再见,怎么可能再见?大概此生不会再见——这样的相见,生生杀掉许多温柔回忆,甜的不再甜蜜,涩的更加苦涩。

那绿提子还在包里。居然忘记给他。也许根本就不再想给他了。到家,儿子扑上来,她说,给你买了绿提子。

洗干净剥一粒放小儿嘴里,儿子说,妈,好吃,就是籽多。可是,当年光顾得没有,哪里顾得里面的籽。每粒绿提子都生吞活剥下去了,事隔多年之后,这绿提子,有一把籽,好像爱情里面的暗器,不褪灼地杀向了她。

她在黑暗中,吃了一个绿提子。把籽小心地吐出来——生活和爱情都一样,应该吞下的要吞下,应该吐出来的必须吐出来。

摘自《情感》

开家里的一个带密码的抽屉。丈夫接到电话后,打开了这个多年来专属妻子的抽屉,发现了一张妻子初恋情人的照片。当妻子再次怀着惴惴不安的心打来电话时,丈夫只是轻轻地说了句:“如果都办好了,就回来吧!”

尊重由心而生,且需要智慧。

摘自《做人与处世》

单身会引发心理疾病

现在单身的男女越来越多,有自愿单身的,有关专家指出,中国第三次单身潮正在来临。一个人单身只是一种生活状态,不一定会造成问题,但是对于那些被动选择单身的人,他们想成家但是由于种种因素社会不能提供,有可能会产生焦虑、担忧、甚至抑郁等心理状态。总之,长期单身生活可能会对人的心理造成一定的负面影响。

症状一:越来越不自信

杨先生,34岁,博士,外企高级职员,考上博士后,一直在努力寻找自己的伴侣,但是却一直未能如愿。现在婚恋这个问题也成为他特别大的包袱,朋友和家人对这个问题也变得越来越敏感。为排解压力,杨先生形成了一些不健康的生活习惯。经常失眠,最近他还觉得自己有点脱发,工作精力也受到了有一定程度的影响。

解析:长期单身,可能会在自我认知层面上出现不自信和否定自我的情况。有的人可能连日常的梳妆打扮都懒于进行了。随着时间的推移,这个被埋起来的问题会越来越突出,家庭的承受力也受到严峻的考验。

症状二:交际能力下降

今年30岁的陶女士,平时工作非常繁忙,一直都没有时间谈恋爱。父母着急给她介绍过几个人选,都因为自己太忙最后无疾而终。陶女士的压力造成身体方面的诸多反应,节假日期间,特别容易生病,而且不愿意与家人和朋友见面。

解析:长期的单身生活,可能会使被动单身者因为自卑而封闭自己,不愿与人交往,但是这样就会使他们的人际交往能力受影响,长此以往,就会形成恶性循环。找到合适伴侣的可能性进一步减少。

症状三:心理失衡

湘先生已经38岁了,但是自理能力很差,因为母亲对儿子的照顾非常无微不至,控制得也非常多。湘先生对婚姻抱有不切实际的希望,但自己的个性又不成熟,思想相对简单,人际交往能力差。长期单身生活,让他有一定程度的抑郁倾向,他曾找心理咨询,服用抗抑郁药物,当内心有压力的时候,会自言自语,大声地对镜子斥责别人等多来自外界,这些外界的压力导致他们无法真正专注自己的需要,这样的压力都无法达到让父母或自己最亲近的人减少对这个问题的关注。久而久之,他们就容易出现失眠、焦虑、抑郁等。

爱你在心口要开

一个17岁的少年患了癌症,随时都可能死去。

他走在大街上,在经过一家音像店时,透过橱窗,看到了一个非常美丽的同龄女孩。他对她一见钟情。他慢慢地走到柜台前,女孩微笑着问道:“您想要点什么?”他觉得这是他一生中看到的最美的笑容,其实这时他最想做的就是吻她。他结结巴巴地回答说:“是的,嗯,我想买一张CD。”他都想没想就随便拿了一张CD递给她。女孩微笑着说:“要我把它包起来吗?”他点了点头。她去了后面的库房,出来的时

候,手里拿着包装好的CD,然后交给了他。他接过CD,离开了商店。从那以后,这个少年每天都到那家音像店去买一张CD。女孩每次都帮他将CD包好交给她。

这个少年很羞涩,不敢约她出去。母亲知道后,不断地鼓励他。有一天,他终于鼓起了勇气,像往常一样走进了音像店,买了一张CD,她也像往常一样,到后面去替他包起来。他接过CD,趁她不注意时飞快地将自己的电话号码放在柜台上,然后跑了出去。

那一天,电话铃响了,是女孩打来的!母亲伤心地哭了,说:“你不知道吗?他昨天死了。”接着是长时间的沉默。过了一些日子,母亲来到儿子的房间,她想看看他的衣服,于是打开了衣柜。

衣柜里一大堆包好的CD盒令母亲大吃一惊。这些CD都没有打开过。她按捺不住好奇心,坐在床边,打开了一个包装,从CD盒里掉出一张小纸条,她拾了起来,上面写道:“嗨,你好!你很帅,愿意和我一起出去吗?索娅。”母亲深受感动,她又打开了好几盒CD盒,里面都有一张小纸条,上面都写着同样的话。

这就是生活,一定要把你的感受及时告诉那个你认为很特别的人,不要拖得太久。今天就向对方说,也许明天就太迟了!

摘自《都市报》

摘自《参考消息》

另一种尊重

上中学时,有一节课印象特别深刻。老师问我们如果无意间闯进一个房间,发现房间里一位女士正在洗澡,这时应该怎么办?有同学回答:就当什么也没看见,退出房间。还有

同学回答:说声——对不起,女士,然后退出房间。老师笑了笑,还有更好的答案,那就是:对不起,先生!

有一对结婚多年的夫妻,有一次出差在外妻子有一件急事,必须要打